

願島人不再落下，封藏的黑盒子早日開啟：記陳文成事件紀念廣場落成

●周芷萱／陳文成博士紀念基金會董事

2021年2月2日，陳文成事件紀念廣場歷經多個寒暑，終於在台大學生活動中心旁正式落成——也就是陳文成博士在1981年7月2日最後被發現的那片草地。

早在2011年，台大師生與校友就曾發起連署，希望能在研圖旁的那個現場，立一個小小的紀念碑，當時得到兩千多名校友的支持。同一年，也就是陳文成逝世三十週年，由台大研究生協會和學生會共同籌劃的紀念晚會第一次舉辦。從第一次舉辦紀念晚會、發起連署到廣場正式成立，這一等，就又是十年。

這十年走來如此不易

為陳文成立碑一事在校內引發討論之初，就曾教授以「女學生怕鬼」為由，反對紀念碑設立。若校門口的埋有老校長骨灰的傳園從未令人畏懼，為何替陳文成立碑值得恐懼？這些人真正害怕的，恐怕不是鬼魂吧。即使如此，校內師生與陳文成博士紀念基金會仍不停努力將此事推進，學生會與研協會年年改選、學生來來去去，仍年年接力舉辦紀念晚會，相較之下，校方態度卻是不甚積極。在這些未來晦暗不明的幾年間，也曾有較為社運行動派的學生提出「要不然，我們就趁夜自己把碑立了吧？」『這又不是什麼偷偷摸摸的事情，我們要開大門走大路，即使需要一些時間，還是應該要堂堂正正地把紀念廣場、紀念碑弄好。』事後憶起，當年陳文成基金會執行長是這樣回答的。

直到2014年，在換了一任校長後，終於，校方原則上同意了廣場命名立牌，要求必須正式進入校內程序，先從擬定校內公共空間辦法開始。為廣場命名和立牌的運動，自此從體制外走進體制內，然而體制內的道路上充滿險阻，反動的陰影始終如影隨行。儘管有校園規劃小組召集人黃麗玲老師一路相挺，以及校長楊泮池檯面上、檯面下的協助和支持，在通過了命名辦法、學生依程序提案的過程中，不停有教授持續堅持著反對意見，並表示「如果學校裡死過一個人就要立一次牌，那豈不是校內到處都插滿牌子？」

如此保守反動的荒謬言詞中，依然可以開出別具共識的花朵

廣場的正式提案名稱經過討論，最後定為「陳文成事件紀念廣場」，特意加上事件紀念幾個字，是希望這個廣場不只是紀念陳文成一個人，更是紀念那個時代、那樣的事件、台灣那樣的過去，陳文成事件不只是陳文成一個人及其家族身上發生的事，更是中華民國統治台灣的不義歷史中重要的一頁。而僅只是希望透過命名保留這樣的共識和彰顯轉型正義上的意義，如此微小的願望同樣幾經波折。提案過關斬將，來到最終階段的校務會議，保守勢力依然不屈不撓，有教授提出「文成廣場」等提案意圖淡化紀念意義，幸有多年來一路支持廣場設立與校內轉型正義的周婉窈老師出聲相挺，「文成廣場是哪個文成，文成公主嗎？」眾人笑了，在笑聲中「陳文成事件紀念廣場」一名在2015年3月21日拍板定案，校長楊泮池甚至與學生擊掌慶祝。

名稱定案後，廣場設計於2016年舉辦徵圖，最後由城鄉所學生的提案「空」獲得多數支持。「空」象徵著歷史真相未明，空間設計的概念上模擬牢房、偵訊室，將一個黑盒子佇立在廣場中間，裡面做什麼外面看不見。盒內唯一的開口，朝向陳文成墜落的研究生圖書館外部樓梯和樓頂，外牆石質的表面近看，則會反射出觀看者自己。即使一步步依循體制規範進行，這場馬拉松也已幾乎要跑到終點，然而，在校長楊泮池任期結束後，台大校方開始以各式理由讓廣場落成不停延宕，不但協助籌募一半建置經費的承諾化為泡影，甚至一度傳出認為廣場設立應該「重新討論」的聲音。台灣轉型正義不易進行的原因之一，大抵可以從陳文成事件紀念廣場的設立過程中窺知一二，反動保守的黨國勢力依然在中華民國體制內佔據權位，即使來到了民主時代，只要有權力者仍然緊抱著保守價值不放，像這樣的來回拉扯不會結束。

所幸，島人對轉型正義的渴望，終將眾志成城

在陳文成博士紀念基金會和台大學生們的共同發起募款下，一千一百萬元的經費全數由募款達成，而在經費籌措完畢的一年之後，廣場歷經十個年頭，終於落成。廣場落成後，其未竟之業：碑文，依然沒有共識，黑盒子旁有碑無文，正如陳文成事件和台灣的轉型正義之路一般，路還很長、內容依然未明，歷史的答案懸而未決。從1981年事件發生至今，陳文成事件相關的資料依然未全數公開，我們還在等待、還在努力，但這是一個開始。

對過去的不義選擇遺忘和忽視，意味著不願對防止將來的不義負任何責任

正如台灣民間真相與和解促進會（簡稱真促會）所說，為了提醒後代並且防止同樣的事情再次發生，我們必須對過去政治迫害的真相和歷史，完整地加以呈現。陳文成事件紀念廣場的成立，不見得能夠給陳文成博士及其家人一個正義，但至少在呈現歷史上



是一大進展。台大校園做為一個公共空間，透過在校內地圖上標註並且設立廣場，我們可以想像那些沒有讀過陳文成事件，或是所知不多的訪客，站在校園地圖前面。又或是，當他們經過廣場看見碑文時，問出「陳文成是誰」、「他怎麼了」、「那找到兇手了嗎？」的那些關鍵問題。只要這個廣場能一直存在，並且成為台灣歷史的新頁，那被迫封藏的歷史和記憶，總會有再次被看見的一天。

在陳文成事件紀念廣場的十年設立過程中，由台大校內師生與眾人接力完成的歷史意義重大，這樣的過程象徵著轉型正義絕對不會是一兩個人的事、甚至不是一兩屆的事，而是好幾個世代、許多人橫跨組織和身分的共同努力，才得以完成一點點。追尋過程中周圍反動的修辭絕對不會少，保守與黨國的勢力總是會不停掙扎和阻撓，但眾志得以成城，如果佔有權位者有十分力可以用在這場拔河，幾百幾千幾萬名為轉型正義而努力的島人，就各自用一分力與之相抗衡。

經年累月的拔河總會結束，歷史和記憶會留下

歷史的答案不會平白出現，只有透過每一位島人的雙手共同努力，轉型正義才有前進的可能。願島人不再落下，被封藏的黑盒子能夠早日開啟。◆